Ubung 2, Aufgabe 2

a) zu zeigen: Zu welcher der 8 Verkniipfungstafeln gehort
i) AV B,

i) AV B,

iii) (AV B) — (AN B)?

i) Verkniipfungstafel von A V B:

A|B|B||AV B
wlw| f w
w| flwl| f
flwlf| f
flflw w

Diese Verkniipfungstabelle gehort zu der Verkniipfungstafel von A « B.

ii) Verkniipfungstafel von A V B:

A|lA|B| AV B
wl| f|w w
w| f|f f
flwlw] f
flwl [ w

Diese Verkniipfungstabelle gehort zu der Verkniipfungstafel von A <« B.

iii) Verkniipfungstafel von (AV B) — (A A B):

A|/B|AVB|AANB| (AVB)— (AADB)
w | w w w w
wl f| w f f
flw] w f f
FLrrf f w

Diese Verkniipfungstabelle gehort zu der Verkniipfungstagel von A < B.
Damit gilt, dass alle drei Logikaussagen das gleiche aussagen wie A < B.

b) Was fallt bei folgenden Aussagen im Zusammenhang mit a) auf?

Aussage 1: Der Vater sagt: ,,Entweder du machst deine Hausaufgaben oder du bekommst
keinen Lutscher.

Aussage 2: Die Mutter sagt: ,,Entweder du machst deine Hausaufgaben nicht oder du
bekommst einen Lutscher.*

Aussage 3: Die Schwester sagt: ,,Wenn du deine Hausaufgaben machst oder einen Lutscher
bekommst, dann machst du deine Hausaufgaben und bekommst einen Lutscher,*
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Zunéchst fallt auf, dass unter der Voraussetzung

A := Du machst deine Hausaufgaben und

B := Du bekommst einen Lutscher

die drei Aussagen der Familienmitglieder den drei Logikaussagen aus a) entsprechen. Dabei
entspricht Aussage 1 der Logikaussage A V B, Aussage 2 der Logikaussage A V B und
Aussage 3 der Logikaussage (AV B) — (A A B).

Da alle drei Logikaussagen das gleiche aussagen, ndmlich A < B, bedeuten auch die
Aussagen der Familienmitglieder alle das gleiche, ndmlich ,, Wenn du deine Hausaufgaben
machst, bekommst du einen Lutscher und wenn du eine Lutscher bekommst, dann machst
du deine Hausaufgaben“ oder mathematischer ausgedriickt: ,Du bekommst einen Lutscher
genau dann, wenn du deine Hausaufgaben machst®.

Sprachlich bedeutet der Aquivalenzpfeil <= ,,...genau dann, wenn...*.



